

ENZOOTSKA LEUKOZA GOVEDA



Enzootska leukoza goveda je bolest u tipu lančane zaraze uzrokovana virusom iz familije *Retroviridae*. Riječ je o bolesti koja nije zoonoza, ali predstavlja ozbiljan epizootiološki i ekonomski problem jer dovodi do smanjenja produktivnosti i reprodukcije.

Goveda se mogu zaraziti virusom u bilo kojoj starosnoj dobi ali je bolest tipična za goveda starija od tri godine. Izvor infekcije su zaražena goveda od kojih se virus prenosi i vertikalno (na potomstvo) i horizontalno, bolest mogu prenijeti i

insekti koji sišu krv kao i pri određenim zahvatima. Većina infekcije je subklinička, a podložnost goveda razvoju bolesti je genetski predodređena.

Radi blagovremenog otkrivanja i suzbijanja pojave enzootske leukoze goveda, u skladu sa Programom obaveznih mjera zdravstvene zaštite, vrši se dijagnostičko ispitivanje krvnih seruma kod svih goveda starijih od 24 mjeseci, u cilju stvaranja preduslova za dobijanje i održavanje zdravstvenog statusa gazdinstava slobodnog od ove bolesti na teritoriji Crne Gore.

Pri suzbijanju i iskorjenjivanju enzootske leukoze goveda ne primjenjuje se bilo koji terapijski tretman enzootske leukoze goveda kao ni vakcinacija goveda protiv enzootske leukoze goveda. Bolest se iskorjenjuje uklanjanjem životinja s potvrđenim slučajem, odnosno, profilaksa bolesti se svodi na rano otkrivanje i uklanjanje inficiranih goveda u skladu sa Pravilnikom o mjerama za utvrđivanje, suzbijanje i iskorjenjivanje enzootske leukoze goveda ("Sl.list CG", br. 64/2008).

U skladu sa Pravilnikom o klasifikaciji bolesti životinja, načinu prijavljivanja i obavještanju o zaraznim bolestima (Sl.list CG br.92/2017), enzootska leukoza goveda je obavezna za prijavljivanje potvrđenog slučaja bolesti.

Nakon prijave sumnje bolesti ili potvrđenog slučaja infekcije, službeni veterinar u skladu sa Zakonom o veterinarstvu sprovodi epizootiološko istraživanje kao i mjere u skladu sa Pravilnikom o mjerama za utvrđivanje, suzbijanje i iskorjenjivanje bruceloze goveda ("Sl list CG", br. 64/2008).

Uslovi za dobijanje, održavanje i suspenziju statusa gazdinstva slobodnog od bruceloze goveda i statusa zemlje slobodne od ove bolesti propisani su Pravilnikom o uslovima za dobijanje, održavanje, suspenziju i oduzimanje zdravstvenog statusa goveda i svinja na tuberkulozu, brucelozu i enzootsku leukozu ("Sl list CG", br. 55/2015, 21/2017 i 36/2018).

Međunarodna organizacija za zdravlje životinja (OIE):

https://www.oie.int/index.php?id=169&L=0&htmfile=chapitre_ebl.htm